

青山醫院精神健康教育 《關懷援助·垂手可得》

<原文由英國皇家精神科學院撰寫印製，香港青山醫院獲該院特許進行中文翻譯>

青少年期的問題及適應

簡介



青春期對於青少年、家長及各方面都可能造成情緒上的困擾，父母與其踏上青春期的子女更經常因互相不理解對方而產生很多的問題，此特別的人生階段稱之為青少年期。然而最近的報告均指出，大部分的青少年其實是很喜愛其父母的，並覺得與他們有著深切的聯繫。那麼為何有這麼多的人對青少年期感到困擾呢？

其實青少年在這期間有著急劇的身體成長及情緒上的轉變，對父母及其青春期的子女均是興奮的階段，但同時亦產生了一定程度的困擾與不安。在這單張裏，你們可找到關於青少年期的資料、轉變、產生的問題和解決的方法。



青山醫院 02/2005 (第二版)

© 本刊物任何部分之資料，如未獲版權持有人允許，不得用任何方式（包括電子、機械、影印或記錄）抄襲、翻印、儲存在任何檢索系統上或傳輸。

青少年期的轉變

生理

青少年踏進青春期便開始出現急劇的生理轉變。普遍來說，女孩子的青春發動期比男孩子較早，約在十一歲便開始；而男孩子則約到十三歲才開始。荷爾蒙的變化來得更早，所以青少年會有情緒化和煩躁不安的表現。身體的發育是青春期內最明顯的變化，在幾年的時間內，個人的體格不斷增長，男女特有的性徵顯現出來。這些轉變包括：女孩—經期、腋毛、體毛和陰毛的生長；男孩—聲線變沉、體毛、陰毛、鬍鬚生長、陰莖勃起和夢遺。約到十七歲的時期，青少年的生理發展已見成熟，有生育的能力。在這時期，父母更因自己踏入更年期而有所感慨。

在這急劇的轉變下，青春期的少男少女會對外表表現得特別關注。眼巴巴看著身邊同輩的發育速度比自己快的時候，他(她)們都會表現出忐忑不安，即使是青少年的父母亦會擔心自己子女的成長步伐會否比別人慢。協助他(她)們明白每個人的生長速度和生理特徵都會有所差異。女孩子何時有第一次月經和男孩子開始轉聲也是因人而異。上述有關青少年的成長發展其實亦消耗了他們不少精力，故他們往往需要較多的睡眠，所以遲起床亦未必是懶惰之故。

心理

除卻個子逐漸增高，開始需要刮鬍子和處理月經之外，處於青春期的青少年亦開始有不同的想法和感受。他們亦會擴大

自己的社交圈子，並且在家庭以外，與同輩建立親密的關係。過往與家庭的關係亦開始有所變化，父母亦不再如前那般佔有重要的位置。

當青少年開始有自己的一套看法，而這看法又未必與父母的觀點吻合時，真正的爭拗便開始發生了。他們會傾向花很多時間與友伴傾談，甚至透過電話作長時間的交談，這可能會令父母感到厭煩。但是，這是他們取獨立自我的重要階段，與友伴來往以求學習與人相交的行徑。青少年對自己的衣著打扮亦顯得格外的重視，他(她)們以此表達與友伴的認同，並逐漸從家庭中獨立起來。為人父母者，大多數會感到被子女遺忘。這種忽略忽視對於年青人找尋建立自我，成為一個獨立的成年人是難免的經歷。爭執爭拗是經常發生，但是，在年青人的心底裡仍是尊重父母的。這些忽視和衝突大多不是針對父母本人，這不過是孩子在爭取獨立自主而挑戰父母的權力罷！

青少年渴求爭取獨立，喜歡嘗試新事物，但往往基於有限的經驗，遇到挫折時，承受不少壓力。失敗的經驗亦令他們失去自信心，行為亦會有變化：這一刻他們可能好像很成熟，而下一刻卻又會很幼稚。當他們不開心和沒有信心時，他們會感到很幼稚，可能會生氣而不會表現出苦惱的樣子。這時，父母需要靈活地處理，而父母也會感到壓力。



冒險

青少年在力求獨立、自主之時，對外界的新事物與經驗，往往都甚感興趣，並嘗試在當中為自己尋求定位。他們所尋求的新經驗，有時是冒險成份，甚至是危險的；成年人往往未必明白和認同。幸運地，大部分的青少年都會從音樂、運動等既可尋求刺激，消耗精力卻又不太危險的活動。

部分青少年亦會透過吸煙、飲酒甚至吸毒來尋找刺激，有時他們會集體進行，亦會獨自尋樂。事實上，獨自尋樂往往遠較集體活動來得危險。但有些時候他們對成年人的勸止似乎未必接受；相反，與他們年齡相若或較大的青年人之勸導則更為有效。

情緒問題

根據調查顯示，每十名青少年當中，便有四名會覺得自己的遭遇十分不幸，他們除了哭泣外，並希望逃離現實。超過五分之一的青少年更認為生存無任何價值。以上的感覺令他們的情緒經常低落和抑鬱、過量飲食、睡眠和過分著重一己的外表都成為青少年情緒抑鬱的訊號，部分嚴重的更會出現無故的焦慮和驚恐。最近有調查指出，即使是青少年的家人和朋友亦未必察覺到他(她)們的情緒問題，家長對此應倍加留意。

性問題

一些青少年，特別是性格較為害羞和內向的青少年對自己身體的轉變會感到十分擔心而又不敢求教求助。另一方面，有些青少年，則會誇大一己的性能力和性經驗。外國報告指出超過半數的青少年更於十六歲前便發生首次性行為，故此，青少年懷孕亦成為青少年生命中的重要的憂慮。事實上，任何男子與年齡不足十六歲的女孩子發生性行為都屬違法。愈早的性行為除了會有過早懷孕的問題外，亦會有感染愛滋病和其他性病的可能。另外，部分青少年或父母會懷疑自己或他們的子女是否同性戀。正因如此，無論是家長、學校、醫生甚至是家庭計劃診所，都應該向青少年提供支持、指導和灌輸正確的性知識，以解決他們在性方面的問題。



大部分的青少年都會小心的選擇伴侶。濫交和不安全性行為其實是反映他(她)們的情緒問題，顯示他們對生命採取冒險放任的態度。最近的研究指出，與父母關係較密切的女孩，懷孕的可能性也比較低。

行為問題

有時候，青少年和他們的父母都會分別投訴對方的行為，家長們經常表示自己已經不能影響或控制自己的子女；另一方面，青少年既希望父母有清晰的指示和建立底線，卻又對父母約束他們的自由和決策權感到不滿。爭執分歧是常見的，是青少年締造自己獨立身份的掙扎。如果父母表示他們對子女完全失去控制，對子女的行蹤或所作的事情亦毫不知情，這些都屬於較極端的情況。經驗指出，當為人父母者對子女的行蹤毫不知情時，子女惹麻煩的潛在危機便愈大；故此，父母子女應儘量溝通以了解他們的行蹤。

學業問題

在小學的時候拒絕上學，主要是因為擔心與父母分離，一般拒絕上學的兒童都會表示頭痛或胃痛。但在青少年期，一些願意上學而又逃學的學生，其原因往往是因為不愉快的家庭生活和挫敗的校園生活，令他們傾向與有同感的同輩外出嬉戲。事實上，情緒的問題，例如對自己過分憂慮或不愉快的家庭生活，都會令他們在學業上較難集中精神，而影響學業成績。家長或老師對青少年在學業上的要求和青少年本身對自己的要求往往是形成壓力的主要來源。

父母應該明白對子女過分囁嚅催促往往會造成反效果。考試成績無疑重要，但是我們要切記，切勿讓它主宰一切和製造種種不快。校園欺凌事件可以引致以上所有情況，大概十個就有一個中學生在某程度上被欺凌，二十個就有一個每星期被欺凌。個子矮少的小孩較容易被欺壓。如果擔心有此情況發生，應與學校溝通以確保校方有執行處理欺凌的方案。

法紀

大部分的青少年都不會干犯法紀，即使有，亦以男孩子佔大多數。再者，大部分的犯法行為亦只此一次而已。一些屢次犯法的青少年往往與他們的家庭文化有關，或與他們的不快和情緒困擾有關。故此，當發現有青少年屢次犯法的時候，我們應該嘗試了解他們的處境和感受。

飲食問題

肥胖是青少年不開心的一個主要原因，並會引致惡性循環。肥胖的青少年往往被家人和同學取笑，他們亦因此不喜歡自己，變成情緒低落，令他們不作適量運動和更加暴飲暴食。所以最重要是令他們覺得無論肥或瘦，只要自己覺得開心滿意便足夠了。

另一方面，一些青少年，尤其是女孩子會刻意節食以控制

身段，幸而很少人會患上厭食症和暴食症等飲食失調問題。一百人中只有一個會演變成厭食症，五十人中只有一人患暴食症。這些病症容易在那些過分節食，遇到壓力和在兒時體重肥胖的人士身上發生。（請參閱本系列內有關厭食症和暴食症的單張）

藥物、有機溶劑、酒精

- ◆ 很多青少年曾濫用酒精和非法毒品實驗，大概三分之一十五歲的英國少年曾濫藥。
- ◆ 經常性濫用藥物或酒精不甚尋常，百份之一的十一至十二歲青少年經常使用，但到十五歲就增至六分之一。
- ◆ 雖然使用大麻被認為害處不大，但有證據顯示它會引致青少年出現精神問題，患精神分裂症的風險倍增。
- ◆ 儘管公眾關注濫藥，酒精是最容易使青少年惹上問題的物質。
- ◆ 父母應注意子女行為上的劇變，因為這可能與毒品或酒精有關。
- ◆ 嘗試找出子女所使用毒品的有關資料，你可從此冊子找到有關的電話和網址。

虐待

無論是身體上、情緒上及性方面的虐待都有機會發生在青少年身上，並導至他們酗酒、吸毒等。故此，遇到該等問題時，應儘快尋求專業人士的意見和協助。

精神病

一些行為及情緒的突然轉變，都可能是精神出現問題的先兆，例如狂躁抑鬱症和精神分裂症都會在青少年期病發，過分的退隱可能是精神分裂症的症狀。作為家長應加以留意，並尋求醫生的診治。

處理及面對青少年期

青少年期是人生成長的階段，是忘記背後，積極轉變的過程。雖然有時會感到困難重重，卻不是一個艱辛的階段。在這段日子裡，父母會感到憂慮，而年青人又會感到彷徨、不安和不快。但是，大部分年青人都不會有嚴重的問題，困難亦會一一排解。

青少年期的困難其實並非一些長期和嚴重的問題，只要積極面對和冷靜處理，是可以解決的。雖然家長會經常以為自己失敗，但是，在青少年的成長過程中，在爭拗之餘，父母仍然佔有一個重要的角色。為子女提供一個安全的環境是作為父母的一項重要使命；所以父母應該互相支持和達成協議，避免產生一方與子女聯成一條陣線與另一方對陣的局面。

此外，為子女定下適當的行為尺度亦是另一項重要使命，尺度的要求必須是合情合理和清晰的，使子女容易遵從。

隨著子女日漸長大，尺度亦應日漸放鬆及讓他(她)們學習自我負責任的行為；遇到不易解決的事情，亦應留空間與子女作出傾談商討。剋扣零用錢和禁制外出等懲罰手法都應該是事先聲明清楚訂立，亦應該在需要時確實執行而不是只作威嚇。

此外，成年人也是提供意見、關心和安慰的支持者。年青人只有在知道父母不會不分青紅皂白便謾罵、批評或敷衍時，才會求助。所以耐心聆聽是非常重要的。

最後，作為家長不應期望子女心懷感激。事實上，恐怕要到他們有了自己的下一代才能體會到作為父母的艱辛罷！

尋求專業協助

有時以上的建議未必足夠，青少年或其家人發覺不能面對及處理一些問題，便應盡快尋求協助。若有關於身體成長變化（無論是太早、太慢的轉變），可以向醫生請教。

當問題發生在學校時，教師便可以提供適當的資訊。教師亦可將學生轉介給教育心理學家或學校社工，以便協助他(她)們解決學習的難題，或提供在與人相處上的輔導。

如果青少年已經連續數月抑鬱、緊張、有嚴重的飲食問題或受特別的行為所困擾，便應立即尋求專業協助和輔導，有關的輔導機構可提供青少年或家長一般的輔導。

當青少年逐漸成長，並開始重視個人的私隱和獨立時，他們便很自然地希望能單獨與專業人士傾談，這時家長們便應尊重他們的決定。若情況嚴重或特殊，家庭醫生便會將個案轉介往青少年及兒童精神科服務，以便進一步跟進。

有用地址或電話

《譯者註：以下是香港資料，提供在港人士使用》

醫院管理局精神科電話諮詢服務： 2466 7350

社會福利署熱線： 2343 2255

香港心理衛生會健康諮詢服務： 2772 0047

衛生署中央健康教育熱線： 2833 0111

香港精神健康家屬協會：
九龍中央郵箱72368號〔傳真：27604407〕